

■ 社团天地

一群年轻的学生,用自己的辛劳和奉献,完成了一项传递爱心的接力行动。他们这样做的目的只有一个——

给失物招领搭一座“桥”

■ 本报记者 温才妃 通讯员 郑劲松

几乎每个人都有遗失物品的经历,对于大学生来说也是如此。

有时候遗失U盘,顺带着遗失了一份没有备份的报名表、论文,足以让失主焦头烂额。这个时候如果有一群人,在第一时间内大面积扩散信息,又在常丢失物品的商店、教学楼、图书馆等地排查,情况也许就会发生逆转。

在西南大学,就有这样一个学生组织,名为“火柴头”失物招领中心。成立11个月以来,他们为600多件遗失物品寻找到了主人。因为有“火柴头”的存在,寻找失物成为西南大学一项传递爱心的接力行动。

用微光感染大家

在上课的途中,一摸口袋,钱包没了。西南大学公共管理专业本科生史斌焦急万分。他努力回想遗失的地点,草丛?楼梯?教室?遍寻无果之际,室友把他的遗失信息转发到了老乡群,老乡群又转发给了“火柴头”。

“学弟,你的钱包被我的室友捡到了。”发现钱包遗失的一天午后,院里一位学姐把钱包交还到了史斌手上。

史斌打开钱包,身份证、银行卡、现金,分文不缺。“我很惊讶,本来都不抱找回来的希望,没想到钱包里的物件一个都没少。”当知道是学姐的室友在微博中@西南大学失物招领中心,“火柴头”的成员通过QQ群和微博比对他们找到了彼此,寻回了钱包,他不禁对“火柴头”竖起大拇指。

小到U盘、一卡通、身份证,大到文具盒、书包、手机……都是“火柴头”失物收集的对象。有一次,他们在两天内竟然收集到30多个遗失的U盘。每次整理办公室里的失物,雨伞、水杯、MP3、课本……零零总总汇集在一起,就像一个



“火柴头”成员正在整理失物。

小型的“便利超市”。

“我们总会看到很多信息在QQ群、微博里发出来,一面是失主着急地寻找失物,一面是拾物者努力寻找失物主人,于是就想到建立一个信息中转站,给他们搭一座‘桥’。”现任“火柴头”失物招领队队长、西南大学食品科学学院本科生程蕾说。

于是,“火柴头”这个十几个人的小集体,工作很自然地分为两块:在教学楼、图书馆、校内商铺等地收集失物信息,及时在QQ群、微博、微

信中发布失物消息。

据程蕾介绍,如今的“火柴头”是由原“火柴头”小分队和学姐们成立的“爱心小站”合并而成的。“‘火柴头’这个名字的寓意则是用小火苗照亮身旁,用微光感染大家。”

万事开头难

有一句老话叫“万事开头难”,用在“火柴头”身上一点儿没错。

一开始“火柴头”并没有办公场所,开会就在教学楼走廊上摆张桌子,十几个人围坐着“开会”。而这还不是最让他们感到头疼的事。由于没有挂靠单位,教学楼、食堂等工作人员担心失物被冒领,起先都不予以配合。直到挂靠食品学院下,“火柴头”才结束了“飘零”的日子。

“正名”了之后,“火柴头”的队员兴致高昂,正准备大干一番时,沟通上的问题又来了。

队员们去打打印店、小卖部收集失物,总是要顺着打印店资料、买东西才敢开口,遇到态度强硬的店老板,还被说成“多管闲事”。教学楼一名工作人员不太理解他们的工作,认为“火柴头”抢了自己收集失物的功劳,队员们苦口婆心解释了半天,才让他接受了理由。

麻烦事接踵而来,有队员对重复、烦琐的工作产生了质疑——每天都要用表格统计当天失物信息,每天一跑教学楼,两天一跑食堂、小卖部、打印店;从收集信息到发送到微博上,一天得耗

托学科特色,帮助苏庄将山茶油推广出去。”采访中,王丽说。

正是基于这样的想法,王丽开始招募浙江农林大学工业设计专业的7名大学生组成“新苗计划创业团队”,希望集师生共同的才智,给山茶油设计出一整套包装,为打响当地山茶油品牌助力。

为了设计出有新意的作品,王丽和学生们搜集了大量素材,记录油茶果缓慢的生长过程,在动笔设计之前还做了大量的市场调研。通过认真的思考和研究,她认为,苏庄镇位于国家级自然保护区,雨水充沛,空气中负氧离子含量特别高,再加上独特的地理位置、良好的气候、淳朴的民风,这些都成为山茶油的卖点;古法手工压榨的传统工艺,具有深厚的文化底蕴,能引出消费者淡淡的乡愁。

为设计出最有特色的包装,王丽带领学生先后设计了近30款式样,单是制作宣传小册子的手绘图就有四五十稿。最终,他们以当地好山好水为元素,和当地镇政府共同敲定了山茶油的品牌标志,确定了广告语,并在包装上强化了“古法原榨”的特色。

和其他食用油的包装不同,王丽为了更好地呈现古法压榨山茶油的自身特色,还专门为每一盒山茶油配备了宣传册。她还指导当地的山茶油合作社在包装盒的顶部贴上“山茶籽采集于苏庄镇某村某组某户”,方便消费者进行产品溯源,让人吃得安心、放心。

聆听一草一木的生命心声

王丽和学生们设计的山茶油包装,率先被苏庄永宗山茶油专业合作社采用,作为该合作社生产的古法压榨山茶油的统一包装。为方便山茶油远距离物流运输,她们还指导合作社在内包装里提供塑料泡沫,确保物流过程中山茶油的安全。

今年1月,王丽在微信朋友圈中推出了由自己和学生们一起设计的新包装。让她和学生们都没有想到的是,微信的传播力量非常大。刚穿上“新装”的山茶油在微店上传不到3分钟,王丽就接到了第一笔订单;短短十天时间,每盒一公斤装的首批1000盒山茶油全部销售一空。

“换了新包装的山茶油,销量出奇得好,苏庄当地一般机榨的山茶油每斤最多只能卖到70元左右,而我们包装的山茶油每斤卖130元。”王丽觉得只有最好的产品配上最合适的包装才能卖出的价格,才能给当地农民带来最实在的利益。

为了更好地推广古法压榨山茶油,王丽还主动开着自己的车子,兜转于杭州各大角落,为其义务送货,宣传山茶油。昔日在自然中自生自灭、自产自吃的一种生命,终于在“伯乐”的包装下,有了归属与方向。

“我觉得做农产品设计没有诀窍,只有一招——匍匐在地,用心聆听一草一木、一花一果的生命心声。”空闲时,王丽会站在苏庄镇余村“长坑头”的万亩油茶花海基地瞭望远方;新开出来的5条油茶林道蜿蜒盘旋,20余条供独轮车通过的作业道路延伸至茂密的油茶林深处,而散发着最原始味道的山茶油,正从那里出发,飘向城市的餐桌。

让千年山茶油飘香大城市

■ 本报通讯员 陈胜伟

在钱塘江的源头,古田山国家自然保护区里,有个被称为“浙西油茶之乡”的小镇——浙江省开化县苏庄镇。这里种植着总面积达到6.5万亩的茶油。这里生产的山茶油,还传承着一种传统的纯手工压榨的技术。然而,老百姓守着古法压榨山茶油这一宝贝却难以致富。

2014年6月,浙江农林大学工业设计专业教师王丽来到了这里,她发现了古法压榨山茶油的市场价值。此后,王丽带领学生,对苏庄古法压榨山茶油进行品牌设计和包装,将这种健康营养的珍贵食用油,带出了大山,飘香在大城市的餐桌。

探寻深山宝贝的价值

苏庄镇距离开化县城40多公里,因为大部分是盘山公路,这段路程一般要1个多小时的车程。山路两边,满山的油茶成为这里最醒目的引路标志。

事实上,苏庄栽培油茶的历史至今已超过千年,从唐朝开始就已经有种植。近年来,油茶一直是苏庄镇的主导产业。

然而在调查中,王丽发现,当地油茶产量并不高,一亩油茶林产山茶油最多不超过20公斤。同时,目前市场上油茶价格普遍只有每公斤70元左右,除去各项成本,基本没有利润。所以,虽然油茶满山,当地百姓依然守着宝贝难致富。

有什么方法能开发出古老山茶的现代价值呢?

在苏庄镇,王丽还发现当地除了大片油茶林,还传承着一种古法压榨山茶油的技艺。采用这种土法萃取的山茶油,不仅更加天然、原生态,而且也更加营养健康。

“当地压榨山茶油还是采用传统手工的方式:使用一辆水车、一个碾盘、一口炒锅、一孔蒸灶,一套木榨组成手工榨油坊,每压榨一滴山茶油,都要经过6道工序。”王丽说,压榨的工序古老而有内涵,师傅们在压榨过程中非常虔诚,他们压榨的不仅是山茶油,更是一种文化、一种对大自然馈赠的感恩。

设计古法压榨山茶油的时尚包装

作为从事工业设计专业研究和教学的老师,王丽在校期间的研究方向就是产品设计与品牌推广。在深入了解了当地山茶油情况后,如何帮助当地山茶油打响品牌,成为她脑海中挥之不去的想法。

“作为设计专业的老师,自己完全可以依

挥动雷锋精神的旗帜

——山西师范大学坚持“学雷锋送温暖活动”侧记

■ 本报记者 程春生 通讯员 饶北成

见证了该小组活动的点点滴滴。

“当时,因为退休教师都是外地人,子女大多不在身边,也没什么亲属,生活很困难,小组队员们帮助这些教师解除了很大生活后顾之忧。”谢志礼说,“就是在这些平凡的小事上,体现了一代大学生的素养和精神,学雷锋能接地气,温暖行动不间断,很不容易。”

用雷锋精神温暖更多人

“为了将这一活动更好地传承下去,对学雷锋送温暖青年志愿者们都有很严格的要求,都由政治觉悟性较高的党员、入党积极分子和学生干部担任骨干,带动一大批学生投入到学雷锋的热潮中。”高校文学院院长党委副书记、学工组负责人强生告诉记者,他们学院的志愿者实际注册人数目前已达到了全院人数的99%以上,并在校内外建立了10个志愿者社会实践服务基地。

“随着时代的发展,雷锋精神不仅仅是扫扫地、做做家务这类事情,需要不断引导拓展服务群体和服务范围,让这些志愿者勇于承担起他们该承担的社会责任,投身于各种服务性活动和公益活动,哪里需要志愿者,哪里就会有他们的身影。”强生说。

记者了解到,为了帮助更多的需要帮助的人,近几年来,他们已在校内走向校外,与当地志愿者联合会,以及全国各地的公益慈善组织进行

合作,开展山区支教、举办大型募捐等活动。去年,他们还与山西临汾市特殊教育学校等单位合作成立了“麻袋基金会”,通过在学校内回收废旧塑料瓶、纸张等筹集资金,为孩子们购买学习、体育用品和玩具。

新一届学雷锋送温暖小组组长沈书帆是一名大二女生。谈到雷锋精神的继承和发扬时,她对记者说,践行雷锋精神,树立时代新风,是他们学雷锋送温暖志愿服务者新的誓言。目前他们正在筹划一项“寒假公益行,共筑中国梦”主题社会实践活动,以此进一步弘扬雷锋精神。

“这是山西师范大学的一面道德旗帜,要把这个传统继续发扬光大,让雷锋精神注入新的内涵。”王黎静对学雷锋送温暖活动提出了自己的期盼,“希望全社会都学习雷锋精神,让雷锋精神深入人心,每个人的内心,形成一种社会风气。雷锋是一种精神,不能仅仅停留在口头上,应该长期坚持,不应该‘三月来,四月走’。”



“学雷锋送温暖小组”成员参加义务献血。

在最好的时光遇到你

袁博

2008年1月,我所在的大连理工大学与瑞典皇家工学院(KTH)开始互派交换生到对方学校学习,为两校学生交流创建了一个良好的互动平台。借助该平台,我也来到这所瑞典最大、最古老的公立理工类高等学校,进行为期半年的交流学习。

半年的时光,在人生的长河里不过是短短一瞬。而就在那里,我经历了很多,也懂得了很多。回想起这半年,感觉这中间的每一件事,都好像是昨天发生的一样。

尽管人生地不熟,但是幸好有一群中国小伙伴在身边。开始时,我们对陌生的环境不太习惯,总纠结着瑞典的高物价、奇葩的饮食、离学校那遥远的路程;后来,又开始愁苦于渐渐变长的头发,拜托室友帮忙谨慎点剪头。但慢慢地,我们逐渐适应了这里的生活,甚至可以自己动手包饺子,做点腊八粥,在异国他乡品味自己做出的家乡味道。

当然来到这里最重要的还是学习。瑞典皇家工学院的教学质量即便在欧洲都负有盛名。我在这所选的都是硕士生的课程,老师讲解很有启发性,我也在这里学到了很多以前未学到的知识。临近开学时,我兴奋而不安地看着课表,在学校寻找每个上课的课程。后来逐渐熟悉了这里,我穿梭在图书馆和讨论室,大家自习、做项目、讨论问题。尽管总是纠结于麻烦的实验和课程设计,但我知道我会学到更多。到最后,我习惯了瑞典人尾音上扬的英语,学会了合理安排学习和生活,很踏实地融入其中,只是偶尔下课刷了人人微博,才发现国内的大家都已经安然入睡。

比较有意思的是,这里的期末考试一般是5个小时,听瑞典同学说,这是为了防止你有因时间紧迫而不能全部完成答卷的借口。考试题目大都是主观题,灵活性较强,教授在评卷时主要考察你的想法,我的一位同学便在考试中游刃有余地写满了21页A4答题纸。

在闲暇时间,同学之间经常会有一些小型聚会,我们也很乐意邀请外国友人品尝中国美食。令人欣喜的是,我们认识了一些目前在瑞典皇家工学院读书的大工学长、学姐们。在异国他乡与他们共聚一堂,说的是曾经的凌工路故事,不变的是对家乡的思念。

当然,我觉得最有意义的就是自己有幸参加了一次诺贝尔奖获得者的演讲。众所周知,瑞典是诺贝尔的故乡,而诺贝尔奖代表了世界科学最高水平,能在这里听一次演讲绝对是三生有幸。尽管对大师们的理论还不甚明白,但毕竟大师风华绝代、卓尔不凡,单是这氛围就足够让我感到激动不已。

曾有人说过,北欧是地球上最接近天堂的地方。起初我一直疑惑天堂的模样,当我来到这里,我看到的是瑞典人发自内心的快乐诠释着幸福的定义。所有服务人员都带着不卑不亢的微笑,每个与你交谈的人都那么平易近人,尤为令人印象深刻的是,你在瑞典任何一条斑马线过马路,汽车永远是早早地停在那里让你先行。

这半年的时光着实匆匆,尚未好好留恋便说再见,套用一句歌词,有些地方说不出哪里好,但就是谁都不能替代了。(作者系大连理工大学学生)